
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 210
van DANIËLLE VANWESENBEECK
datum: 23 januari 2019

aan JOKE SCHAUVLIEGE
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

Ruilverkavelingsproject Gooik  -  Stand van zaken

Het Gooikse platteland kampt met een aantal structurele problemen: de sterk 
versnipperde en verspreide percelen maken het voor de landbouw moeilijk om overeind 
te blijven, overstromingsproblemen en erosie vragen om een structurele aanpak, op 
sommige locaties botsen recreatiemogelijkheden met andere landschappelijke functies, 
de waterkwaliteit kan een stuk beter en door de verstedelijkingsdruk vanuit de hoofdstad 
verliest het landschap een stuk van zijn authentieke karakter.

Op basis van een vooronderzoek kreeg de Vlaamse Landmaatschappij (VLM) op 13 mei 
2008 formeel het mandaat van de minister om te onderzoeken of het nuttig is om een 
ruilverkaveling in Gooik op te starten. Sindsdien legde het project een heel traject af. Op 
7 januari 2019 liep het openbaar onderzoek hierover af.

De vermoedelijke einddatum van de werken en de afrekening is 2025. Uit de lijst van 
aanvragers blijkt dat er dan negen aanvragers van 70 jaar en meer zullen zijn en negen 
aanvragers tussen 60 en 69 jaar. Zij zouden zo’n 75% vertegenwoordigen, wat kan doen 
vermoeden dat voor veel van de oorspronkelijke aanvragers de ruilverkaveling geen 
effectief nut meer zal hebben.

1. Hoeveel aanvragers situeren zich vandaag in het ruilverkavelingsblok 2017-2018 als 
landbouwer in hoofdberoep?

2. Hoeveel aanvragers zijn er vandaag geregistreerd in de mestbank binnen het 
ruilverkavelingsblok 2017-2018?

3. Hoeveel aanvragers hiervan dienen een verzamelaanvraag (de teeltregistratie) in in 
het ruilverkavelingsblok 2017-2018?

4. Kunnen aanvragers die geen grond hebben, zowel in eigendom als in pacht, in het 
ruilverkavelingsblok als volwaardige vragende partij beschouwd worden? Hoeveel 
zijn dit er effectief?

5. Is het mogelijk dat een vastbenoemde milieuambtenaar van de gemeente Gooik 
zichzelf kan voorstellen als aanvrager? Is dit volgens de minister deontologisch 
verantwoord?

6. Hoeveel van de betrokken landbouwers (die binnenkort met pensioen gaan) hebben 
een opvolger in hoofdberoep? Is deze aanvraag volgens de minister nog relevant? Zo 
ja, waarom?



7. Hoeveel landbouwers in hoofdberoep (bedrijfsleider) zijn er in 2018 in het 
ruilverkavelingsblok: 

a) in de leeftijdsklasse 20-29 jaar;
b) in de leeftijdsklasse 30-39 jaar;
c) in de leeftijdsklasse 40-49 jaar;
d) in de leeftijdsklasse 50-59 jaar;
e) in de leeftijdsklasse 60 jaar en meer?

8. Wat is de huidige gemiddelde leeftijd van de landbouwers in hoofdberoep 
(bedrijfsleiders) in 2018 in het ruilverkavelingsblok?

9. Hoeveel opvolgers-landbouwers zijn er in hoofdberoep per hogervermelde 
leeftijdsklasse?
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1. Volgens een inschatting op basis van de bedrijfsomvang zijn er 11 bedrijven met een 
voldoende grote productieomvang om rond te komen in hoofdberoep. De Vlaamse 
Landmaatschappij  (VLM) beschikt verder over geen informatie of men het bedrijf al dan 
niet uitbaat in hoofdberoep. 

2. Alle aanvragers (op 1 eigenaar na) zijn aangifteplichtig bij de Mestbank. 

3. De aanvraag gebeurde door 28 personen.

4. Er zijn geen dergelijke aanvragers.

5. Aanvragers hebben dezelfde rechten en plichten als andere belanghebbenden tijdens 
het onderzoek en uitvoering van de ruilverkaveling. Aangezien iemand op geen enkele 
manier kan bevoordeeld worden door de aanvraag als belanghebbende gebruiker of 
eigenaar te ondertekenen, is daar deontologisch geen probleem mee.

6. De belanghebbende eigenaars en gebruikers hebben het recht om een onderzoek naar 
het nut aan te vragen. Op basis van hun vraag legde de VLM in 2007 een beknopte 
landbouwscreening en agenderingsnota aan de toenmalig bevoegde minister voor. 
Daaropvolgend is bij ministerieel besluit de start gegeven voor een breed onderzoek naar 
het nut van deze ruilverkaveling voor de uit het vooronderzoek relevante geachte 
kadastrale afdelingen en secties.
Naast vele andere thematische studies, werd ook een diepgaande landbouwstudie 
uitgevoerd. Daarbij werden 181 bedrijven met zetel in Gooik en omliggende gemeenten 
bevraagd. Alle studies samen maakten het mogelijk het ontwerp van blokgrens gaandeweg 
te verfijnen. Uit dit uitgebreid onderzoek naar het nut blijkt dat de aanvraag relevant blijft. 
Het onderzoek ging gepaard met meerdere publieke inspraakmomenten (voor landbouwers 
en niet-landbouwers). De resultaten van dit onderzoek gingen recent formeel in openbaar 
onderzoek. Ik wacht het finale advies van de coördinatiecommissie af om een beslissing te 
nemen over het nut van deze ruilverkaveling. 

7. De administratie beschikt niet over informatie omtrent de nevenactiviteiten van de 
landbouwbedrijfsleiders of echtgenoten. Ik weet dus niet of ze hun beroep in hoofd- of 
nevenberoep uitoefenen of als hobby. 
Van de 129 bedrijven met een zeer hoge, hoge tot matige productieomvang ziet de 
leeftijdsstructuur eruit als volgt: 
- 20-29 jaar:  2 
- 30-39 jaar: 17
- 40-49 jaar:  27
- 50-59 jaar: 50
- 60-69 jaar: 33

8. Voor de 272 in Gooik actieve landbouwnummers bedraagt in 2018 de gemiddelde leeftijd 
van de landbouwers 54,5 jaar.

9. Er zijn geen actuele gegevens over opvolging. Dit behoort tot de privacy van de 
landbouwers en hun opvolgers. 


